

# Diario de Burgos

Año LIII / N.º 16.240 / Viernes 2 de Julio de 1943 / Tel. 2015 / Apartado 46 / 25 céntimos

## NUESTRO EMBAJADOR EN EL QUIRINAL

Visita en Roma la exposición de Chicharro

Roma.—Don Raimundo Fernández Cuesta, embajador de España en El Quirinal, ha visitado hoy detenidamente la exposición que el pintor Chicharro hace de parte de su obra en la Galería Nueva y parte en la Academia Española de Bellas Artes.

En la Academia el embajador examinó el busto que está haciendo del Caudillo el pensionado español señor Palma.

## Más de 250 embarcaciones capturadas a los soviets en Junio

Por las unidades de los ejércitos de tierra y aire alemanes en las costas del mar de Azof

Berlín.—Al comentar la situación militar en el frente del Este, la Oficina Internacional de Información, escribe que durante la jornada de ayer ha habido una gran calma comparada con la actividad de días anteriores. En el extremo norte de la cabeza de puente del Kubán—añade—los granaderos obtuvieron un buen éxito en un golpe de mano contra las posiciones soviéticas en

las regiones pantanosas. Al terminar el mes de Junio se hace constar que los bolcheviques han tenido durante estos 30 días sensibles pérdidas en hombres y en material de guerra al pretender reconquistar las posiciones que les habían arrebatado los alemanes. El botín cogido al adversario en este mismo periodo es considerable, tanto en armas ligeras como pesadas, así como el número de prisioneros

hechos a los bolcheviques. Las unidades del Ejército de Tierra y de la Luftwaffe han capturado durante el mes de Junio más de 250 embarcaciones de desembarco en la costa del mar de Azof. En otros sectores del Cáucaso la jornada de ayer se ha caracterizado por una débil actividad de las patrullas de reconocimiento. En el Donet la artillería alemana ha proseguido su obra demolidora de los trabajos de fortificación bolchevique y se ha podido comprobar que los disparos han sido muy eficaces. En la región de Lisichank los rusos se han lanzado en contraataque sin éxito contra una pequeña localidad. Después de un combate sangriento fueron rechazados y al abandonar el campo de lucha dejaron sobre el terreno más de 90 muertos. Al Este de Bielgorod los carros blindados alemanes, en un ataque que no pudo ser contenido por el adversario, destruyeron dos baterías soviéticas. En el frente oriental

(Pasa a octava página)

## Clausura de curso de cultura española en el grupo escolar "José Antonio" de Tánger

Habló el alto comisario español

Tánger.—El alto comisario ha presidido la clausura del curso de cultura española en el grupo escolar "José Antonio".

Asistieron todas las autoridades civiles y militares residentes en el Protectorado. El profesor Vila pronunció un discurso en el que puso de manifiesto el papel de España en la actual transformación mundial.

El alto comisario declaró cerrado el curso, y expresó su satisfacción por el éxito obtenido. España—agregó—supo siempre determinar su actitud en cada situación tal vez en contradicción con el ambiente general. Precisamente este curso cultural se inició en momentos de inquietud que nosotros hicimos desaparecer con nuestra presencia serena, equilibrada y firme. Agregó que estos cursos deberán incorporarse a la labor cultural que España viene realizando en Marruecos, como participación fraternal en ella de los más altos organismos culturales españoles.—Cifra.

## Los aliados reanudan las operaciones al Sur y Sudeste del Océano Pacífico

La bahía de Nassau, en Nueva Guinea y los archipiélagos Trobriand y Woodlake han sido ocupados

En estas operaciones perdieron según informes nipones diez barcos, entre ellos tres cruceros y un torpedero y 31 aviones

Cuartel general aliado en el Pacífico Suroeste (Urgente).—“En operaciones combinadas de coordinación, las fuerzas armadas de las regiones Suroeste y Sur del Pacífico han avanzado y extendido sus bases, en previsión de ulteriores operaciones.

Han sido ocupadas la bahía de Nassau, en la costa septentrional de Nueva Guinea y los archipiélagos de Trobriand y Woodlake. Nuestras fuerzas atacan, asimismo, en el grupo de islas de Nueva Georgia.—Efe

### PARTE JAPONESA

Tokio.—El gran Cuartel general imperial comunica: “En los combates que se libran actualmente en el sector de la isla Rendova y en el de Nueva Georgia, los aviones de la Marina japonesa han hundido o averiado hasta ahora a seis navíos de transporte, tres cruceros y un torpedero; 31 aviones enemigos han sido derribados.

La aviación colabora estrechamente con el ejército, que prosigue sus ataques contra las formaciones adversarias que han desembarcado en Rendova, cuyos efectivos todavía no se conocen”.

## «Los EE. UU. poseen ahora la mayor flota del mundo»

Ha declarado el coronel Knox

Berlín.—Durante el mes de Junio y en las operaciones contra las vías de comunicación angloamericanas, han sido hundidos 31 mercantes enemigos, que desplazaban un total de 148.000 toneladas, de las que 107.000 fueron hundidas por los submarinos. Otros 51 barcos, con un total de 250.000 toneladas, fueron averiados. La pérdida de parte de estos barcos se da por descontada. Además, las fuerzas aeronavales alemanas hundieron un velero, dos destructores, un submarino, 16 lanchas de desembarco. Otros 3 cruceros y 18 barcos de guerra de poco tonelaje, así como varias lanchas de desembarco, resultaron averiadas.—Efe.

### BARCOS DE ESCOLTA CONSTRUIDOS POR EL CANADA

Londres.—Ya están en servicio en aguas de la Gran Bretaña los primeros barcos de escolta construidos por el Canadá para la marina real. Algunos de estos buques fueron construidos en el interior del Canadá, a

orillas de los grandes lagos, a más de 1.500 kilómetros de la costa atlántica americana.

(Pasa a octava página)

## Combates locales en varios sectores del frente soviético

La Luftwaffe ha atacado con éxito posiciones de artillería, aeródromos y bases de la URSS

Gran Cuartel general del Fuhrer. El Alto Mando de las fuerzas armadas alemanas comunica: “En los sectores del frente del Este se señalan combates locales cerca de Lissichansk y Kirow. La Luftwaffe ha atacado con éxito posiciones de artillería, aeródromos y bases de refuerzo del adversario. Al Norte de Tomrjuk han sido bom-

### MANIFESTACIONES DE KNOX

Los Angeles.—Knox, secretario de Marina, ha declarado que ni los alemanes ni los italianos podrán interceptar las líneas de abastecimiento establecidas para la invasión del continente europeo. Añadió que Estados Unidos tienen aún la facultad de decidir

(Pasa a octava página)

## Los jefes de los Cursos de la Juventud de la Radio del Reich visitan Radio S. E. U.

Hoy actuarán los coros en la emisora

Madrid.—Ayer tarde visitaron la emisora de la juventud radio S. E. U. los jefes de los coros de la juventud de la radio del Reich, acompañados del jefe de las juventudes hitlerianas en España, señor Ehler.

Recibidos por el director de la emisora, camarada Alarcón y el ingeniero de la misma, recorrieron detenidamente los estudios y sus instalaciones técnicas, quedando complacidos de la visita y elogiando la labor del S. E. U. ya que únicamente en España los estudiantes tienen su emisora.

Esta tarde, bajo la dirección del maestro Freder, cantarán en radio S. E. U. los coros, dedicando la emisión a las juventudes de España.

## Churchill no ha dicho nada nuevo - se declara en los Centros berlineses

En Londres se interpreta como un claro indicio de que la invasión se producirá antes de cuatro meses

### COMENTARIOS INGLESES

Londres.—El discurso de Churchill, en el que se ha referido a la probabilidad de “violentos combates en el Mediterráneo y en otras partes antes de que caigan las hojas en Otoño”, es interpretado en Londres como una clara indicación de que la invasión se producirá en varios puntos antes de cuatro meses, lo que viene a confirmar el sentir general de los británicos de que los aliados están a punto de emprender una importantísima operación.

Las palabras de Churchill han sido las primeras en aludir a dos puntos de importancia vital: primero, que la invasión no quedará limitada a una sola cabeza de puente. El primer ministro ha ido más lejos que tres semanas antes, cuando se limitó a decir que “eran inminentes operaciones anfibias de complejidad y riesgo especiales”. El anuncio de los éxitos alcanzados contra los submarinos es considerado como de gran importancia. Se llama la atención también sobre sus declaraciones que parecen indicar una intensificación de la ofensiva aérea en Italia.—Efe.

### NO HA HECHO SINO REPETIR IDEAS CONOCIDAS

Berlín.—Se observa hoy en la Wilhelmstrasse que el discurso de Churchill no aporta ningún hecho nuevo, ni desde el punto de vista político ni en el terreno militar. El primer ministro ha repetido ideas que se conocen ya desde hace largo tiempo.

## GIRAUD retrasa indefinidamente su viaje a EE. UU.

Según se anuncia oficialmente

Londres.—El general Giraud ha retrasado su viaje a los Estados Unidos por tiempo indefinido, según se anuncia oficialmente.

### LO QUE DICEN EN ROMA

Roma.—En los medios políticos de Roma se subraya la declaración de Churchill, en su discurso pronunciado ayer, de que el frente europeo debía ser liquidado primeramente y que solamente después de la victoria sobre Alemania e Italia, podrían ser efectuadas operaciones de vasta envergadura contra el Japón.—Efe.

## RAWSON ha sido recibido por el ministro de Asuntos Exteriores argentino

Buenos Aires.—El ministro de Asuntos Exteriores, Storni, ha recibido ayer al antiguo jefe del Gobierno militar, general Rawson.

A continuación, Storni, desmintió los rumores según los cuales Rawson ha sido encargado de una misión especial en los Estados Unidos.—Efe.

## El Fuero de la Familia

Se va a promulgar una ley sobre tan interesante cuestión

Madrid.—Esta mañana se ha reunido la Sección sexta del Consejo Asesor de Justicia, presidida por el director general de Registros y Notariado, señor Porcioles, para iniciar el estudio de la ley sobre el Fuero de la Familia.

También el Consejo asesor nombró una comisión, integrada por el señor Porcioles y los decanos de los Colegios notarial y de abogados de Barcelona, para redactar un proyecto de ley sobre la redención forzosa del censo anfitético.

# Pregón de la Falange

## Sección Femenina

### AVISO

Se ruega a las camaradas que a continuación se relacionan, se pasen por esta Delegación Provincial de la Sección Femenina de F.E.T. y de las J.O.N.S. del 1 al 15 del presente mes y de 9 a 2 de la mañana, para un asunto que les interesa.

Amparo Gutiérrez Sevilla, Margarita Moreno Martínez, Flora Ruiz Gutiérrez, Encarnación Martínez Sierra, Argentina Santa María Calleja, Felisa Santos Villanueva, Felisa García García, Milagros González Palacios, María Lozano Hernando, Ana María Lozano del Olmo, Valeria Barriuso Pérez, Clara Fernández Ruiz, María Cruz Martínez Paul, María del Carmen del Río Caballero.

Si alguna de dichas camaradas no estuviese en la capital, se suplica a los familiares de las mismas, se pasen por esta Delegación.

Vacunad a los niños contra la difteria y nunca estaréis más ciertas de haberles salvado de inminente peligro. Las enfermeras de la Sección Femenina irán a vacunarlos a vuestras casas.

# Delegación de Hacienda

## IMPUESTO DE CONSUMOS DE LUJO (Subsidio)

### Aviso importante

Siendo creencia bastante general la de que desde ayer día 1.º de Julio, ha quedado concertada por el Estado con el Ayuntamiento de Burgos, la cobranza del impuesto de Consumos de Lujo (Subsidio) y no habiéndose formalizado nada hasta la fecha en tal sentido, se hace saber a los comerciantes y público del término municipal de Burgos, que han de continuar los primeros entregando los tiques en sus ventas gravadas adquiriéndoles al efecto en las oficinas de la Delegación de Hacienda como es costumbre, en evitación de responsabilidades que les puedan sobrevenir, advirtiéndose por la presente nota que hasta que expresamente y por igual procedimiento no sean dadas normas en contrario, sigue en vigor el sistema actual de recaudación.

## BACHILLERATO

Clases de verano y repaso de asignaturas en la acreditada

## Academia Comercial

Sanz Pastor, 18, primero. Excelente profesorado

# Diputación provincial

Los cupos de trigo de esta provincia El día 7 vendrá a Burgos el delegado nacional

Esta Corporación, en sesión de 18 de Junio próximo pasado y a propuesta del Sr. De Diego, adoptó el acuerdo de interesar de los Organismos competentes que, con objeto de que el cupo de trigo asignado a esta provincia para su entrega obligatoria se ajuste a la realidad de la próxima cosecha, se rectifiquen los datos estadísticos que hubieran sido confeccionados antes de conocerse los resultados adversos de la pertinencia sequía que el campo viene soportando, pues tan nocivo fenómeno ha originado en breve tiempo un notable descenso en las cifras de recolección que anteriormente permitía calcular el aspecto de los trigales.

Como contestación a dicho acuerdo, el jefe provincial del Servicio Nacional del Trigo — a quien se comunicó — participa al Sr. Presidente de la Diputación, en oficio de 23 de dicho mes de Junio, lo que sigue:

"Ilustrísimo señor. En el día de hoy se recibe su oficio número 694 fecha 22 del actual, y con referencia a lo en el mismo interesado, tengo el honor de comunicar a V. I. que, como personalmente he recorrido casi toda la provincia recientemente, de acuerdo con las impresiones recogidas hizo esta Jefatura la propuesta de reducción de cupos.

Por otra parte aprovecho gustoso esta ocasión para comunicarle que el día 7 del próximo mes de Julio vendrá a esta el Delegado Nacional del Servicio Nacional del Trigo, quien recorrerá la provincia con el mismo objeto".

## Impresiones optimistas sobre nuestros ferrocarriles

Han regresado de Santander, después de asistir al homenaje al Excmo. Sr. ministro de Obras Públicas, el presidente y el vicepresidente de la Diputación de Burgos.

A dicho acto asistió el Excmo. Sr. Gobernador Civil, que, presidiendo a las autoridades citadas, testimonió al ministro la gratitud de la provincia de Burgos por el impulso dado a los ferrocarriles "Santander-Mediterráneo y directo Madrid-Burgos".

Las impresiones son muy optimistas y aunque las dificultades para la perforación del túnel de la cordillera son muy grandes se espera terminarlo en el plazo fijado.

También manifestó que es su deseo terminar rápidamente el trozo Aranda Burgos y que los trabajos en el resto de la línea se llevan con la mayor intensidad.

La Diputación de Burgos, que puso todo su entusiasmo con la Comisión de iniciativas ferroviarias en que dichas obras que habían quedado paralizadas se reanudasen, agradece profundamente al ministro el apoyo eficaz prestado.

La provincia de Burgos contará en un plazo relativamente corto con las mejores comunicaciones ferroviarias.

## Notas de Educación Nacional

INSTITUTO NACIONAL DE ENSEÑANZA MEDIA DE BURGOS Examen de Estado

En el tablón de anuncios de este Instituto se encuentran las calificaciones del ejercicio escrito del Examen de Estado de los 500 primeros números.

# Campamento provincial de Mandos del F. de Juventudes de Burgos

## Ha sido establecido en Fuentes Blancas

Asisten 80 camaradas y durará una semana

Ha sido establecido en Fuentes Blancas — lugar donde durante nuestra Cruzada se instaló el primer campamento nacional de Mandos de la Organización Juvenil — un campamento para mandos de las Falanges Juveniles de Franco burgalesas. Asisten ochenta camaradas de la provincia que reciben las enseñanzas precisas para su completa formación — Religión, Educación Política, Física y Premilitar. — y han de permanecer en dicho lugar durante una semana.

La edad de los muchachos acogidos en este Campamento Provincial de Mandos, oscila entre los 16 y 20 años.

Diariamente se desarrollan con

intensidad las diversas clases de lecciones que siguen con aproximado chamliento notorio todos los campamentos acampados.

El objeto de este Campamento de Fuentes Blancas es doble. En una parte procurar una mayor capacitación de los futuros mandos de las Falanges Juveniles de Franco con vistas a su próximo encamamiento al frente de las diversas unidades, y por otro, realizar la oportuna selección de muchos chicos que hayan de asistir al Campamento Nacional "Santo el Fuerte", que será establecido en Navarra, y prepararlos adecuadamente para los actos que con motivo del Milenario de astilla han de tener lugar en nuestra ciudad.

# Guía Profesional

**F. URRACA**  
OCULISTA  
DEL HOSPITAL DE BARRANTES Y DE LA CRUZ ROJA  
LA IN CALVO, 18 Teléfono 1311

**S. ARIAS**  
URUGIA Y VIAS URINARIAS  
CONSULTA: de 10 a 12 y de 3 a 6  
Vitoria, 9 R.º Burgos  
Teléfono, 2219.

**Luis de la Cuesta**  
Director Sanatorio Antituberculoso de LEZA  
RAYOS X  
CONSULTA de 11 a 1 y de 4 a 6  
Santander 3, 4.º Teléfono 1735 y 1981

**ARTURO GIL**  
Aparato Respiratorio y Corazón  
RAYOS X  
CONSULTA de días a una  
Marceliano Franco, 19 (antes Isla)  
Teléfono 2219

**Antonia Castillo**  
MEDICO  
ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER  
CONSULTA de 11 a 1 y de 3 a 5.  
Españole y Ruiz, 19, 1.º centro  
Teléfono, 1761. Burgos

**J. VELASCO**  
PULMÓN Y CORAZÓN  
RAYOS X  
CONSULTA de 11 a 1 y de 4 a 6  
Santander 19 Teléfono 1580

**G. BAÑUELOS**  
OCULISTA  
DE LOS SERVICIOS PROVINCIALES DE SANIDAD  
Plaza José Antonio, 67 Tel. 1306

**CLINICA DENTAL**  
DON DOMINGO BARRERO  
CONSULTA diaria de 10 a 1 y de 4 a 6  
Santander 22-24 R.º Burgos

**José Martín Parde**  
MEDICINA INTERNA  
CONSULTA de 10 a 1 y de 4 a 6  
Madrid, 22-24.

**V. Ojeda Carcedo**  
APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION  
Oficinas clínicas. Rayos X. Metabolismo  
CONSULTA de 10 a 1 y de 3 a 5. Vitoria, 19, 1.º  
Teléfono 1467

**Luis Pérez Fadón**  
Aparato Digestivo  
RAYOS X. ANALISIS QUIMICO  
CONSULTA de 10 a 1 y de 4 a 6  
CANTINER DEL CAMPO, 8.º  
Teléfono, 2222

**José Carazo**  
Partos y enfermedades de la mujer  
Del Hospital de Barrantes y Cruz Roja  
Héroes del Alcázar núm. 3  
Teléfono 1591

**ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS**  
JOSE MARIA MINGO DE BENA  
Médico puericultor, titulado  
Rayos ultra-violeta y playa artificial  
VITORIA, 14-3.º izquierda  
CONSULTA de 12 a 2 y de 4 a 6

**Clodoaldo Padilla**  
Partos. Enfermedades de la mujer  
Onda Corta. Diatermia  
CONSULTA de 12 a 2 y de 4 a 6  
San Juan, 48 y 50, 1.º Tel. 1501

**RICARDO CUEVA**  
GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
CONSULTA de 10 a 1 y de 4 a 6  
Vitoria, 20, 1.º dcha. - Teléfono 1300

**HERNAEZ MOLINER**  
ESPECIALISTA NIÑOS  
Precedente Casa Salud Valde...  
Lámpara de Cuarzo-Rayos X  
CONSULTA de 11 a 1 y de 4 a 6  
VITORIA, 37, 2.º - Teléfono 1300  
(Frente al Pinar Viejo)

**Laboratorio de análisis clínicos**  
**VICENTE VALLEJO**  
QUIMICO: JOSE B. DE LA CRUZ  
San Pablo 10, 2.º - Teléfono, 2242

**José Alonso**  
Medicina Interna, Corazón y Nutrición  
CONSULTA de 11 a 1 y de 3 a 5  
Espolón, 22. Teléfono, 1918

**P. LOPEZ**  
DIRECTOR DEL DISPENSARIO ANTITUBERCULOSO  
Jefe del Servicio de PULMONES, CORAZON y de la Cruz Roja.  
RAYOS X  
CONSULTA de doce a cinco  
Fuebis 8 - Teléfono 2221

**Sanatorio**  
DE  
**N.º SR. DE LA BLANCA**  
CIRUGIA Y ESPECIALIDADES  
Director facultativo  
E. VICENTE MATEOS LÓPEZ  
FISIONES 22 - Teléfono, 2221

**José Luis Alonso**  
ESPECIALISTA DE NIÑOS  
Radiología - Rayos X  
Vitoria, 28

# ANUNCIOS OFICIALES

## Ministerio de Hacienda

Consejo de Administración de las minas de Almadén y Arrayanes

Madrid.-Alcalá, 47, piso E

Deseoso este Centro de intensificar el consumo de mercurio en el interior de España a precios ventajosos favoreciendo a los industriales consumidores españoles, ha implantado la venta al por menor de mercurio refinado obtenido en las Minas de Almadén. Este producto será servido con gran rapidez, en partidas de 100, 200 y 500 gramos, contenido en envases adecuados, entregándolo libre de todo gasto en el sitio que designen los adquirentes siempre que pueda utilizarse el envío postal, previo pago del importe de la operación.

Queda prohibido terminantemente que los adquirentes revendan o cedan el mercurio, el cual tendrán que invertirlo necesariamente en su industria, bajo las responsabilidades que señala la Orden del Ministerio de Hacienda, de 3 de Octubre de 1941.

Los industriales a quienes interesen estas adquisiciones pueden solicitar datos y aclaraciones, o formular sus pedidos, a este Centro, en la seguridad de que serán atendidos rápidamente.

## Comisaría de Recursos de la Séptima Zona

Hoy a las 12 de la mañana en el Teatro Principal pronunciará una conferencia sobre asuntos relacionados con esta Comisaría el Ilmo. señor don Benito Cid de la Llave, Comisario de la Zona, exponiendo las nuevas directrices a seguir en la próxima campaña agrícola, sobre señalamientos de cupos forzados, funcionamiento de las Juntas de Recursos, etc., etc.

Sirva de invitación para cuantos deseen asistir a dicho acto, cuya importancia para ganaderos, productores, industriales y cuantos tengan alguna relación con el servicio de Abastecimientos y Transportes, se deduce del contenido del mismo.

## La Junta Económica del Hospital Militar de Burgos

Hace saber: Que el día 22 del actual a las diez y media horas se celebrará concurso para la adquisición de artículos necesarios al mismo durante el mes de Agosto. A aquellas personas que pudiera interesarles concurrir al mismo en contrarán el anuncio detallado en el tablón de anuncios del excelentísimo Ayuntamiento y en la Administración del Hospital Militar. Burgos 1 de Julio de 1943. El secretario, Francisco Cid.

**María de Burgos**  
Apartado 48

LA MISERICORDIA Santa Clara, 3. - Teléfono 1672

## EL JOVEN



# Eusebio Renuncio Santos

falleció en Villayuda en el día de ayer a los 33 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad (Q. E. P. D.)

Sus padres, don Bonifacio Renuncio Pérez (Industrial) y doña Patrocinio Santos de la Fuente; hermanos, doña Trinidad, doña Margarita, doña Jesusa (funcionaria del Ministerio de Hacienda), doña Irene, don Máximo, doña Carmen, doña Patrocinio (mecnógrafa del Ministerio del Ejército) y doña Esperanza; hermanos políticos, don Rafael Pérez Almendres (Industrial de esta plaza), don Joaquín Bernal (jefe suplementario de la C.ª del F. N.), don Estanislao Manzanedo, don Hilario Martín (empleado en el Sindicat) de Industrias Químicas de Madrid), don Antonio Cuevas y doña Nicolasa Ortega, tíos, sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a sus amistades se dignen tenerle presente en sus oraciones y asistir al entierro y funeral que se celebrará en la iglesia parroquial de Villayuda, el primero hoy, viernes 2, a las siete, y el segundo mañana sábado, a las once, por cuyos actos de caridad les quedarán muy agradecidos.

Villayuda 2 de Julio de 1943

**EXIGENCIA INELUDIBLE DE JUSTICIA SOCIAL**

**A**LUDIAMOS ayer, en nuestro editorial, al grave problema de la vivienda en España, cuestión trascendental y de cuya resolución depende el que millares de familias recobren un rango cristiano y humano, al disponer de hogares, si bien elementales, en posesión de las más elementales condiciones de salubridad y de higiene.

Es indudable que las circunstancias actuales no son, en conjunto, las más propicias para intentar una labor de envergadura en este respecto, ya que faltan los elementos más imprescindibles y las materias primas de más importancia en el ramo de la construcción, y, al propio tiempo, existen dificultades casi insuperables en los transportes.

Pero si bien es cierta esa circunstancia limitativa, existe al propio tiempo el hecho indudable de que la construcción particular sufre de terribles defectos que aconsejan que se corten con urgencia y eficacia. Todo ello, hace que el problema de la vivienda presente caracteres cuyo estudio ha de ser objeto de una profunda reflexión en cuanto a los actuales modos y, sobre todo, en cuanto a la triste situación por que atraviesan infinidad de familias humildes, sin hogar adecuado y obligadas a realizar un esfuerzo económico superior a sus posibilidades materiales.

Hay que suprimir a rajatabla los abusos intolerables que se cometen en todas partes con la elevación de precios, no justificada por ninguna razón y, a la vez, adecuar las construcciones con un criterio equitativo, de modo que, caminando acordes Estado, partido y constructores en general, sea posible dar un ritmo creciente a las edificaciones, reduciendo el importe de éstas y evitando que los precios fabulosos y de especulación dejen de existir, con lo que podrán obtenerse viviendas de rentas asequibles a las clases no acomodadas.

Así, con las nuevas construcciones, se iría a una reducción paulatina de los alquileres, hasta que volverían a unos límites justos. Y mientras se dotaba al inquilino de viviendas de ese tipo al que fácilmente se podría llegar, iría completándose la admirable labor de higienización que la Fiscalía Superior de la Vivienda realiza y que no es lo suficientemente amplia por la escasez enorme de casas, pues si declarara inhabitables muchas de las que lo son, gran parte de los españoles tendría que vivir al aire libre.

Esos tres aspectos fundamentales, higienización de viviendas, reducción del costo en las construcciones e intensificación de éstas, a base de una homogeneidad de esfuerzos entre el Estado, el partido y los particulares, dan fé en la extraordinaria importancia que tiene en estos momentos el problema a que nos referimos.

La solución de éste es cuestión que a todos atañe. Porque sobre cualquier consideración constituiría una exigencia ineludible de la justicia social del nuevo Estado, que se relaciona con las clases bajas, con los productores que en algunas capitales de España viven miserablemente, hacinados en casas tallas de la más elemental higiene.

El Estado nacional-sindicalista no puede tolerar un momento más esta situación y por eso afronta el problema, decidida y profundamente, marcando la pauta y aportando un magno esfuerzo, para que el se unan la iniciativa y el capital de los particulares.

**COLISEO CASTILLA**  
MORENA CLARA  
Por Imperio Argentina

**Teatro Avenida**  
Compañía titular del Teatro Olímpica de Barcelona  
Hoy a las 8 y 11 — EXITO APOTEOSICO  
**Combinado de melodías**  
Sedrá maravillado de tanta belleza y encanto

**Teatro Avenida**  
Compañía titular del Teatro Olímpica de Barcelona  
Hoy a las 8 y 11 — EXITO APOTEOSICO  
**Combinado de melodías**  
Sedrá maravillado de tanta belleza y encanto

**Teatro Avenida**  
Compañía titular del Teatro Olímpica de Barcelona  
Hoy a las 8 y 11 — EXITO APOTEOSICO  
**Combinado de melodías**  
Sedrá maravillado de tanta belleza y encanto

**Teatro Avenida**  
Compañía titular del Teatro Olímpica de Barcelona  
Hoy a las 8 y 11 — EXITO APOTEOSICO  
**Combinado de melodías**  
Sedrá maravillado de tanta belleza y encanto

**Teatro Avenida**  
Compañía titular del Teatro Olímpica de Barcelona  
Hoy a las 8 y 11 — EXITO APOTEOSICO  
**Combinado de melodías**  
Sedrá maravillado de tanta belleza y encanto

**Otro prisionero asesinado por la G. P. U. en Smolensko**  
**Era un oficial turco voluntario en el ejército polaco**

Berlín.— Según resulta del examen de los legajos de la administración central de seguridad del Estado en Smolensko, la G. P. U. hizo también prisionero e igualmente ejecutó a un súbdito turco que servía como voluntario en el Ejército polaco. Era aquél el teniente Machmed Korkmas, cogido por los rojos, en unión de muchos más oficiales polacos, en Polonia oriental y llevado al campo de Gozielsk. Allí fué encargado por sus compañeros de la edición de un periódico del campamento que se tituló "Orbis". Durante algún tiempo lograron los prisioneros ocultar a sus guardianes la existencia del pe-

riódico, pero, descubierto un número —manuscrito—, siguió la detención de Korkmas, quien fué llevado ante la justicia roja el 12 de Agosto de 1940, siendo elevadas las actuaciones a Moscú. En un informe del que quedó constancia en Smolensko, el famoso capitán Kuprianiv calificaba a Korkmas de elemento antisoviético, "de cuyo mantenimiento no debía hacerse cargo por más tiempo el Estado".

Es evidente, se hace resaltar en Berlín, la significación de tal formulismo, que constantemente aparece empleado en los legajos de la G. P. U. y equivale a la ejecución.—Efe.

**Crónica de Roma**

**Mientras llega o no el bombardeo de la ciudad**

Por Ismael HERRAIZ

Roma. — Según los periódicos italianos, en el "News Chronicle" se ha escrito: "Si Roma debe ser bombardeada, conviene que la operación se realice pronto y despiadadamente". Es posible que el gravísimo daño sufrido por la Catedral de Colonia y la pulverización casi completa del magnífico templo episcopal de Messina revelen ya de una manera suficientemente clara que los aviadores norteamericanos no tienen la costumbre de visitar las ciudades con el Baedeker. ¿Por qué Roma debe ser una excepción?

De todas maneras la gente, aquí y por los motivos que todo el mundo sabe, tiene confianza en que la capital de Italia permanecerá libre de las incursiones. Nosotros, ante tal suposición y empleando la frase de Menéndez y Pelayo, preferimos creerlo sin atrevernos a escudriñar mucho. El espectáculo de la guerra aérea toma por horas unos aspectos tan contorsionados y horribles que ya va siendo materialmente imposible definir concretamente donde termina la guerra y empieza el delito. Entre la furiosa acción de las bombas, a una y otra parte de la línea enemiga se desploman en espantosa confusión fortificaciones, obras de arte, cuarteles, iglesias, estaciones de ferrocarriles y escuelas.

Es indudable que las ciudades no estaban preparadas, en su mayor parte, de una manera tan ordenadamente belicista que los objetivos militares y civiles tuvieran una clara definición desde el aire. Por otra parte a la concentración de la vida política, administrativa o militar de un pueblo en una zona determinada puede traer consecuencias catastróficas, como sucedió en Belgrado con el famoso bloque de edificios ministeriales que, en menos de una hora, desapareció entre las horribles explosiones de las bombas lanzadas por los "stukas".

Las exigencias enemigas de declarar ciudad abierta, es decir, el abandono completo de servicios militares, a una ciudad que desde hace tres cuartos de siglo es la capital de una gran potencia con la profusión consiguiente de servicios que tal categoría trae consigo, resulta punto menos que imposible. Mientras a los aparatos de puntería no se les dote de una precisión casi milimétrica, el peligro es horrible. Cuando la trenzada esbeltez de la Catedral de Colonia comenzó a elevarse, ¿quién podía prever que un día, a la sombra orgullosa de sus torres, se alzaría la enorme estación de ferrocarril de la ciudad. Cuando Miguel Ángel, sobre las viejas termas de Diocleciano tendió la planta marayilosa de la iglesia de Santa María de los Angeles ¿cómo podía intuir que un día la cabeza vital de las comu-

nificaciones de Roma quedaría, como todo el mundo sabe, a doscientos metros del templo? El problema no tiene solución posible an tanto que ingleses y americanos se nieguen a comprender este axioma tan evidente: que, como escenario histórico de categoría universal, Roma exige un trato de favor.

Se dice que una altísima personalidad extrataliana ha pronunciado la siguiente frase: "Si los hombres tienen aún palabra, Roma no será bombardada". Pero, a pesar de este esperanzado lenguaje, los señores Churchill y Eden han asegurado ante el Parlamento británico que no existen compromisos ni excepciones de ninguna clase en lo que respecta a la guerra aérea. En medio del espantoso aspecto de la guerra, es cierto que, en lo que atañe al empleo de medios aéreos, cada uno de los beligerantes ha llegado hasta donde ha sido posible y nada hace presentir que esta leve discusión para la crueldad se detenga. Mientras llega o no el bombardeo de Roma, los periódicos insisten en la necesidad de demostrar la misma virilidad y decisión que las otras ciudades, por ejemplo. Han vuelto a recordar las medidas pertinentes para los inevitables incendios y esta mañana hemos vuelto a rellenar los consabidos sacos de arena.

**Teatro Principal**

Hoy viernes a las 7,45 y 11,15 noche  
ESTRENO DE LA COMEDIA MUSICAL DE GRAN ESPECTACULO  
**"T A B U"**

**Ickes hace un llamamiento a los mineros norteamericanos**

**«Todos debemos prestar nuestros servicios hasta que haya pasado esta época»**

Washington. —El secretario del Interior, Ickes, en un discurso dirigido por radio a los mineros estadounidenses, ha declarado que los mineros de los yacimientos carboníferos no se han dado cuenta aún del carácter de urgencia de la situación planteada en los Estados Unidos y que esta situación ha de repercutir necesariamente en las fuerzas armadas norteamericanas que se encuentran en el extranjero.

Refiriéndose a los conflictos mineros, Ickes dijo que los obreros de las minas deben saber que otros trabajadores sirven también al país soportando desventajas económicas. "Todos debemos prestar nuestros servicios —añadió— hasta que haya pasado esta época de necesidad. Hoy, en vista de la campaña militar más grande de la historia en el momento en que cada músculo, cada tendón, cada onza de sangre y todo el valor que poseamos deben ser consagrados a un fin único, ningún hombre ningún grupo puede ser colocado por me-

**Anteproyecto del nuevo monumento al Sagrado Corazón de Jesús en el Cerro de los Angeles**

**Su autor es don Pedro Muguruza**

Madrid.— Don Pedro Muguruza, director general de Arquitectura, ha entregado ya el anteproyecto que se le había encomendado del nuevo monumento nacional al Sagrado Corazón de Jesús en el Cerro de los Angeles.

El señor Muguruza con acierto insuperable, ha resuelto la dificultad que presentaba la coordinación de las dos tendencias que existen en España en torno a la reconstrucción del monumento del Cerro de los Angeles: la de conservar el recuerdo de lo que existía y fué profanado por los rojos y la de realizar sus líneas generales con la asistencia inmediata de un templo basilical.

En el anteproyecto presentado por el señor Muguruza se da plena satisfacción a las aspiraciones de todos los españoles, pues según él, el nuevo monumento constará de tres partes que formarán un solo núcleo: templo basilical, terraza y monumento estrictamente dicho.

La basilica estará enterrada en la montaña, de tal forma que no sobresalga sino seis u ocho metros del nivel general de la misma. El abside se hallará exactamente bajo el basamento de la estatua, de tal modo que un haz luminoso que parta de la misma inundará permanentemente el altar mayor. Constará de tres naves y el acceso a ella estará situado al lado opuesto de la estatua y a nivel un poco más bajo.

La terraza de la basilica servirá de plataforma al monumento propiamente dicho. Este, que conservará el estilo y las líneas tan familiares del anterior, ocupará la parte posterior de la terraza, quedando el resto de la misma para que el público pueda directamente asistir a los cultos y adorar la imagen del Sagrado Corazón de Jesús.

El monumento así concebido por el señor Muguruza formará, como antes se ha dicho, un núcleo a cuya parte superior se accederá por medio de una escalinata situada de tal modo que su volumen quedará absorbido en su mayor parte por el desnivel de la colina bendiciéndose a sus oscilaciones con el fin de reducir sus alturas y dimensiones.

**Tenis Club de Burgos**

Todos los días de siete a diez  
**FIESTAS DE TARDE**, amenizadas por el **QUINTETO DE LA SOCIEDAD**.

Todo el exterior del monumento será sumamente liso como basamento sometido a la rigidez de la piedra de granito y ladrillo que enlace con el carácter netamente madrileño de la arquitectura de la ermita de Nuestra Señora de los Angeles y dentro de unas líneas horizontales que dejen el máximo interés a la verticalidad del pedestal y la estatua del Sagrado Corazón de Jesús.

El señor Muguruza, maestro de maestros en el arte arquitectónico, puede estar satisfecho de su obra y tener la seguridad de que todos los españoles que se enorgullecen de serlo cooperarán con entusiasmo y cariño extraordinario, para que muy pronto se vea convertido su anteproyecto en realidad. Si así no fuera dejaríamos de ser españoles y se reirían de nosotros los lobos que están escondidos en la penumbra.

**Burgaleses:**

Hoy es la fiesta magna del Sacratísimo Corazón de Jesús. Burgaleses: Engalanad vuestras casas con colgaduras y acudid a la procesión a rendir homenaje de reconocimiento filial al amor de nuestros amores, Jesucristo.

**Cursillos para veterinarios**

**Sobre fecundación artificial y lanar**

**Se celebrarán en Septiembre**

Madrid.— La Dirección general de Ganadería ha suspendido hasta el mes de Septiembre próximo los cursillos que para veterinarios venían celebrándose sobre fecundación artificial y lanar.

Estos cursillos se darán en total a 600 veterinarios municipales categoría de oposición.

**El marqués de Magaz se despide del personal de la embajada de España en Buenos Aires**

Buenos Aires. — El ex-embajador de España en la Argentina, marqués de Magaz, ha dado una comida de despedida a todo el personal de la Embajada, Consulado y delegación comercial.

A los postres, el marqués de Magaz, pronunció unas palabras para poner de relieve la honra y la satisfacción que ha tenido al representar a España en diversos países, especialmente en la Argentina.

El ministro consejero de la Embajada, Ernesto Zulueta, en funciones de encargado de Negocios, en nombre propio y en el de sus compañeros, hizo entrega al almirante Magaz de una bandeja de plata que lleva grabadas las firmas de todos los que han sido colaboradores suyos en Buenos Aires.—Efe.

**Nuevo embajador del Perú en Madrid**

Lima.— Ha sido designado embajador del Perú en Madrid, Ricardo Rivera Schreider, en sustitución de Pedro Irigoyen, nombrado embajador en Cuba.—Efe.

**DE VARELA reelegido**

**Por 67 votos contra 37**

Dublin.— De Varela ha sido reelegido primer ministro de Irlanda por 67 votos contra 37.—Efe.

**Gran Circo Feijoo**

Ultimos días de las grandes atracciones internacionales  
**HOY UNA SOLA FUNCION A LAS ONCE NOCHE**  
**CIRCO FEIJOO**

### Clausura de la exposición de ganados

Con asistencia de todas las autoridades, se verificó ayer, a las doce de la mañana, la solemne clausura de la brillante exposición de ganados celebrada en nuestra ciudad, con motivo de las ferias de San Pedro y San Pablo.

En el Depósito de Sementales, cuyas instalaciones han servido de marco al certamen, las autoridades, personalidades e invitados, así como los representantes de las diversas entidades que han contribuido a la celebración de la Exposición, se situaron en una tribuna, ante la cual desfilaron los ejemplares premiados en las diversas especies, que fueron muy elogiados, haciéndose entrega a sus propietarios de los trofeos y cantidades con que han sido galardonados.

### La feria

Ha concluido ya la feria de San Pedro.

Como impresión de conjunto puede señalarse la de que en este año no se registraron transacciones en el volumen acostumbrado, y las entradas fueron asimismo en baja con respecto a ferias anteriores.

Los precios, acusaron, igualmente, una disminución considerable, a pesar de lo cual tratantes y alcaides no se decidieron a efectuar operaciones.

Ayer el mercado de San Lucas se vio muy desanimado y puede decirse que a partir de mediodía la feria podía darse por concluida.

### El festival taurino de ayer

Ayer tarde hizo su presentación en la plaza de toros el espectáculo cómico-taurino-musical "Galas de Arte" en el que "El coche torero", "Ramper" y "Don Matías" lidiaron un becerrete, sin aportar truco nuevo de ninguna clase.

La orquesta "Galas" y la banda "Los Marinos" dirigida la primera por la bella animadora Lhyta Sas y la segunda por Santos Garbí, fueron muy aplaudidas en sus respectivas intervenciones.

Los restantes números como los Lewis, Los Bargaes, Tin-Mar y Ben-Rao, gustaron mucho, destacándose el Trio Bethy, ya conocido del público burgalés, cuyos arriesgados ejercicios fueron acogidos con grandes ovaciones.

El novillero Gumersindo Galvan lidió en serio otro inofensivo becerro, sin que su labor dejase ningún recuerdo.

Por último y con los acostumbrados trucos todos los artistas de la agrupación lidiaron otro tercer becerro produciendo la hilaridad del gentío.

La entrada, mala al sol y buena a la sombra y los becerretes de Encinas bravucorcillos.

### Fuegos artificiales

Anoche, con asistencia de un gran gentío, se quemó, en el puente de San Pablo, la segunda colección de fuegos artificiales, con lo que concluyó 'an clásico festejo de nuestras fiestas.

El señor Martínez de Lecea ha enviado a nuestra ciudad dos sugestivas colecciones, que se han quemado entre extraordinaria algazara de los pequeños y la satisfacción de los mayores.

El reputado pirotécnico mirandés ofreció ayer una gran combinación de fuegos de aire, representando, además, el "Papa Moscos" a base de luces de múltiples colores, que dio fin a la sesión.

Lástima que el aguacero que descargó sobre Burgos momentos después de empezar el festejo impidiera presenciar aquel número de buen número de espectadores, pues fué digno de verse y desde luego ha constituido una magnífica superación en los programas que el señor Martínez de Lecea nos ofreció a nuestra ciudad.

### Baile en el Casino

También anoche cerró el programa de sus bailes de confianza organizados con motivo de nuestras fiestas el Círculo de la Unión.

Sus elegantes instalaciones se vieron desde el principio animadísimo y la alegría y el bullicio, siempre dentro del más sano ambiente de saludable intimidad, se prolongaron durante la grata

fiesta, que duró hasta las dos de la madrugada.

El presidente de la Sociedad, don José Antonio Plaza, secundado por los demás miembros de la Junta directiva, hicieron los honores a los numerosos forasteros que asistieron al baile organizado por la acogedora entidad.

### Sesiones circenses

Siguen los circos acogiendo en su seno a un público numerosísimo.

Ayer, jueves, se despidió el que dirige el señor Hervás y sus últimas funciones sirvieron para renovar los grandes éxitos obtenidos en la corta temporada de actuación ante los burgaleses, que han tributado a sus artistas calurosas ovaciones.

Igualmente celebró ayer las sesiones acostumbradas el circo Feijóo. Todos los números presentados tuvieron una acogida triunfal y los aplausos se sucedieron como el mejor testimonio del agrado con que los aficionados a esta clase de espectáculos contemplan los selectos programas confeccionados.

Conforme tenemos anunciado,

### Hoy, la Fiesta de la Enseñanza

hoy tendrá lugar, a las once de la mañana, en el Coliseo Castilla, la tradicional Fiesta de la Enseñanza incluida en el programa oficial y cuya organización corre a cargo del S. E. M.

Presidirán el acto el jefe provincial del Movimiento y gobernador civil de la provincia, alcalde de la ciudad, presidente de la Diputación, y otras personalidades, así como autoridades docentes; y otras jerarquías del Movimiento.

La fiesta, que, como decimos, dará comienzo a las once de la mañana, se iniciará con unas palabras del jefe provincial del S. E. M.

camarada Tomás Gil, que explicará el significado del acto.

A continuación se procederá al reparto de premios a los 251 niños más distinguidos de los 63 grados de las distintas escuelas nacionales de la ciudad, y sus barrios entre los que se distribuirán 126 libretas de la Caja de Ahorros municipal, y premios del jefe provincial del Movimiento, Ayuntamiento y Diputación, así como veinte lotes de libros y seis cartillas de 25 pesetas, donación de la Casa Editorial Hijos de Santiago Rodríguez.

Después se pasará ante los niños la bonita película "La Corona de hierro" y concluirá la fiesta entonándose los Himnos nacional y del Movimiento.

### Los actos del Tenis

Exquisitos, en toda su brillantez característica, vienen resultando los actos organizados por el Tenis Club, de Burgos, con motivo de nuestras fiestas mayores.

Modelo de distinción y de elegancia y saturadas de un admirable ambiente, al que contribuye la delicadeza de sus instalaciones y servicio, han sido la verbena y té celebrados en su campo.

El programa preparado se viene cumpliendo en toda su integridad y continuará mañana con una gran prueba deportiva, consistente en un interesante partido de tenis, dobles caballeros, entre los señores Arias y Sancho contra Echeñique y Gutiérrez.

El partido comenzará a las seis y media de la tarde y actuará de juez árbitro don Santiago Martínez.

### Notas teatrales

#### PRINCIPAL

#### Estreno de "Tabú"

El conjunto de comedias musicales

del Teatro Maravillas de Madrid, que viene actuando en nuestro primer coliseo, se despiden mañana del público burgalés, después de haber dado a conocer la opereta de Paso y Montorio "¡Una rubia peligrosa!" y de haber repuesto brillantemente "El baile del Savoy".

Ambas obras han sido del agrado del público que a diario ha acudido al Principal, y la Compañía ha escuchado muchos y calurosos aplausos.

Hoy en funciones de tarde y noche, será estrenada la comedia musical de don Antonio y don Manuel Paso, música del maestro Montorio, "Tabú", obra que a un excelente libreto une una música muy inspirada y que de seguro cerrará con broche de oro la breve temporada realizada por este excelente elenco entre nosotros.

#### AVENIDA

#### Compañía del Olimpia de Barcelona

La magnífica Compañía de Revistas de gran espectáculo del Teatro Olimpia barcelonés, repuso ayer con el mismo éxito del día del estreno la obra de Iguino y Prada "Combinado de melodías" que cosechó calurosísimas ovaciones.

### Programa para hoy

Por la mañana, a las once, en el Teatro Principal, Fiesta de la Enseñanza.

Por la tarde, a las seis y media, en la plaza de toros, función ecuestre y acrobática.

A las once de la noche, segunda actuación del laureado Orfeón Burgalés, con la representación de las estampas folklóricas.

A la misma hora, baile en el Salón de Recreo.

## Las fiestas del Centro Burgalés de Bilbao han constituido un éxito rotundo

Conforme ya hemos anunciado, el Centro Burgalés de Bilbao ha celebrado sus fiestas este año con un éxito verdaderamente insuperable, pues han sido presenciadas por las autoridades y la mayoría del pueblo bilbaíno.

Después del baile familiar nocturno celebrado el día veintiseis, tuvo lugar, al día siguiente, un gran festival deportivo en el que, además de jugarse un bonito partido de fútbol con equipos formados por solteros y casados burgaleses, socios del Centro, se celebró el tercer campeonato del juego típico regional, denominado "la tuta", más otros juegos populares.

Hubo un Café en el local social a las tres de la tarde, amenizado por una Orquesta, y en este acto los triunfadores de dicho festival deportivo recibieron el galardón a que se hicieron acreedores.

El día veintiocho, a las diez y media de la noche, hubo en el Teatro de los Campos una función organizada por el Centro Burgalés en la que se estrenó la comedia en tres actos titulada "El código del amor" escrita con gran soltura por el socio del Centro, Jesús Prados. Tanto el autor como los intérpretes, entre ellos bellas y distinguidas señoritas burgalesas, cosecharon inenarrables aplausos consagrando el autor, como uno de los de más valía de los autores modernos, y los actores como si fueran verdaderamente profesionales.

En los intermedios de la obra, cautivaron al público las niñas Aurorita Gete, recitando meritisimas poesías de autores laureados, dedicadas a Burgos, y María Luisa Ramírez, que cantó admirablemente romanzas y tonadillas de época.

Tanto Aurorita como María Luisa pisaron la escena con tal arte dominio y desparpajo, que el público, con sus incesantes aplausos, premió mercedamente la labor de ambas como si fueran artistas con sumadas.

El público salió tan complacido de la Velada, que no se oían otras frases que las de ¡que se repita!

Esto es un pálido elogio de lo que en realidad fué la Velada del Centro Burgalés en el Teatro de los Campos Eliseos, que por cierto

estuvo completamente abarrotado.

El día veintinueve, festividad de San Pedro, a las nueve y media de la mañana, partieron del domicilio social todos los socios del Centro, precedidos de su Junta Directiva con su bellissimo Estandarte regalo del Ayuntamiento de Burgos, con brillante banda de música, tras ladándose a la Iglesia parroquial de San Francisco de Asís, en don de acto seguido se celebró una solemne misa cantada, reforzada, el coro con valiosos elementos artísticos. El elocuente orador sagrado R. P. Ignacio Antón, ilustre paisano nuestro, pronunció un sermón tan lleno de imágenes y de bellos pensamientos, que constituyó un rotundo éxito para tan brillante orador.

El Templo estuvo espléndidamente iluminado y atestado de fieles; tanto, que muchos no llegaron a penetrar en él estacionándose en las puertas de entrada. Terminada la función religiosa, la directiva del Centro y todos sus socios, música y estandarte, regresaron al local social, donde el secretario de la Sociedad señor Ramírez, leyó con gran entonación y entusiasmo el precioso "Canto a Castilla", de Ricardo León, siendo ovacionadísimo.

La fiesta terminó interpretándose los Himnos a Burgos y el nacional y los concurrentes fueron obsequiados con un espléndido vino español.

A las tres y media de la tarde, la directiva del Centro Burgalés, reunió a todos los representantes de los demás Centros Regionales establecidos en Bilbao en un café de Honor, en su local social. El presidente, don Miguel Gete, saludó a los representantes de la autoridad (invitados a todas las fiestas del Centro), y a los de los Centros Regionales, ofreciéndoles con cariño sus frases el agasajo y diciendo que se consideraba honradísimo con su presencia, que agradecía profundamente. Cariñosos aplausos premiaron las afortunadas frases del señor Gete.

Por la noche hubo en el Centro un baile familiar que se prolongó hasta la madrugada, en el que se vieron caras preciosísimas de burgalesas distinguidas, no faltando

ni el consabido buen humor ni la alegría sana de los propios burgaleses.

Esta fiesta se repetirá el próximo día tres de Julio por la noche.

Y, como final de programa, el día cuatro de Julio a las nueve de la mañana, se celebrará en la citada Iglesia de San Francisco de Asís, una misa rezada en sufragio de las almas de los burgaleses y socios fallecidos.

G. T.

¿Quieres entretenerte a la vez que te instruyes? acude a la Biblioteca de la Sección Femenina y encontrarás obras interesantes

**Telefunken** Maravilla de la técnica alemana. Reparaciones. Facilidades de pago. Cambios. **VAQUERO** San Juan 65

**SEÑORA** Use los productos de belleza de insuperable calidad

- Agua de tocador ... VISNU 8 Ptas. 7 tonos.
- Lápiz de labios ... VISNU 10 Ptas. 4 tonos.
- Recambios ... VISNU 8 Ptas. 4 tonos.
- Esmalte para uñas ... VISNU 6 Ptas. 7 tonos.
- Brillantina ... VISNU 6 Ptas. 3 tonos.
- Lápiz maquilladora ... VISNU 1 Ptas. 4 tonos.

# VISNU



# Los proyectos de la Papelera Española en vías de inmediata realización en su fase inicial

## Interesantes conversaciones con el presidente de la Diputación y el alcalde de la ciudad

Dentro de breves días carecerán de motivo las impaciencias lógicas de los burgaleses que estimaban excesivo el tiempo transcurrido desde que la Papelera Española anunció su propósito de crear un gran centro obrero en la ciudad.

Vencidas las dificultades inherentes a las circunstancias exteriores que nadie ignora, quedó ultimada la convención con las organizaciones internacionales y perfilado el derecho de explotación de las patentes, y tan feliz resultado permite enfocar con segura trayectoria la prometedora creación de una industria de tan acusado relieve que llegará a constituir un eficazísimo medio de subsistencia para núcleos crecientes de productores.

Destacadas personalidades de la "Papelera Española", a las que acompañaba el ingeniero Director de las obras, sostuvieron ayer un amplio intercambio de impresiones con los señores De la Puente Careaga y Gómez Escolar, presidente de la Diputación y alcalde de la Ciudad, para anunciar a Burgos el rápido comienzo de los trabajos en los terrenos adquiridos para la fábrica de papel celofán.

Según el convenio recientemente ultimado, el nombre de la marca registrada internacionalmente para tan importante industria, es "La Cellophane Española".

Para general conocimiento se publicará en próxima ocasión una referencia detallada del volumen de esta primera etapa de construcción de un grupo de edificaciones, cuya noticia es grato anticipar para satisfacción de cuantos burgaleses esperan con ilusión la puesta en marcha de los proyectos de la "Papelera Española".

### Administración Principal de Correos de Burgos

Vapor Cabo de Hornos de la Compañía Ibarra, saldrá de Bilbao el 14 de Julio próximo, de Ferrol el 18, de Lisboa el 20 y de Cádiz el 22, conduciendo correspondencia y valijas diplomáticas para todos los países de América.

## Crónica de París

# CONSIDERACIONES SOBRE EL ARMISTICIO

Por Juan Pedro LUNA

Paris.— En espera de los acontecimientos que pueden ser decisivos para la batalla de Europa, la Prensa continúa el monólogo que inició desde la derrota. No hay discusiones porque nadie replica. Marcel Deat en "L'Oeuvre", Georges Suárez en "Aujourd'hui" y Juan Lachaire en "Le nouveau temps" repiten los mismos conceptos con que se ha procurado en vano durante tres años atraer la opinión. Confiesan ellos mismos la inutilidad de su campaña. Les ha vencido la radio de propaganda en su incesante labor, halagando pasiones, alentando esperanzas. Irradiaban la unidad moral de Francia y se ha conseguido efectos contrarios a los que se proponían.

Discuten ahora si el armisticio fué una simple rendición de armas o una operación política. Para ellos significaba lo último, es decir, con la imposibilidad reconocida de continuar la lucha, la reconciliación con el vencedor. Así lo dió a entender la entrevista de Montoire, cuando se estrecharon la mano Hitler y Petain.

Sin embargo los hechos tuvieron otra elocuencia porque no

sólo la revolución nacional anunciada fué tímida y difícil con el pasado, sino que mantuvo el régimen caído, y poco a poco, la convención de armisticio fué recobrando su aspecto exclusivamente militar. Desde un principio, De Gaulle no le dió otro carácter y las sucesivas deserciones de otros generales lo confirmaron. La política también lo adoptó y en cuanto a la opinión, ni entonces ni ahora ha querido ver en la ceremonia de Rethondes, en el bosque de Compiègne, más que una suspensión de armas, obligada por una sorpresa militar, sin verdadera batalla. Para los partidarios de la colaboración, el armisticio era el comienzo de una nueva política y durante tres años no la vieron nunca realizada. Ahora, tristemente, lo reconocen y sin embargo no han perdido la fé en la reconciliación necesaria para el porvenir de Europa.

Lo que fiaban entonces a la comprensión del público, esto es, a una rápida transformación de las alianzas francesas, a un "renacimiento" como ellos dicen, lo fían en los acontecimientos. Desde la ocupación anglosajona del Norte de Africa, ha recrudecido el sentimiento, no diremos gaullista, que no ha tenido en Francia gran preponderancia, sino el de una liberación que restablezca las cosas tal y como estaban antes de la derrota. No son gaullistas, ni giraudistas, porque las noticias que la radio les trae de Londres y de Argel no resultan reconfortantes para la paz futura del país. Pero como sólo se atienden a la acción presente, poco les afectan los síntomas alarmantes del desacuerdo entre generales, lo mismo que no ha llegado a preocuparles una amenaza soviética. Absorbe totalmente su imaginación la idea bruta de ser liberados, es decir, de recobrar sin parar mientes en el peligro de una guerra civil, ni en el de una bolchevización. Basta que pongan pie en el territorio las tropas invasoras para que consideren realizado el milagro. En cuanto a lo demás, se resisten a pensar en ello.

La misma radio que repite sempiternamente la cantinela: "Nous arrivons, courage", les pone al corriente de las discusiones de Argel, no obstante la intervención, mejor dicho, el mandato de los aliados de llegar a un acuerdo.

Este tiene una importancia vital para las futuras operaciones porque son las fuerzas que bajo la dirección del general Giraud han reorganizado los generales Georges y Juin, las que han de tomar una parte activa en el desembarco cuando simultáneamente se haga en diferentes puntos, entre ellos de Francia. Al intimarse la orden de un acuerdo parecieren someterse unos y otros pero fué aparentemente, no resultando viable el doble mando establecido de De Gaulle y de Giraud. Se afrontan, no sólo tendencias personales, sino políticas, porque el primero exige el restablecimiento absoluto de las instituciones republicanas y el segundo quisiera amoldarlas a las nuevas corrientes.

Como urge encontrar un acuerdo que facilite el acoplamiento de las fuerzas para el inicio de las operaciones, en Washington, a donde se dirige el general Giraud, encontrará el arbitraje que ha solicitado. La fusión de los contingentes franceses que se ha encomendado a los generales Laminat y Juin no es cosa fácil, porque los elementos del primero son reducidísimos, mientras los del segundo, que mandó en jefe todas las fuerzas del Norte de Africa, constituyen la masa principal.

No quieren ver los franceses en estas discusiones que tan poco brillo prestan a la soberanía nacional, más que una cuestión de detalle. La Prensa de París, sin embargo, les da gran realce para poner a la opinión frente a sus responsabilidades. Los tres periódicos de la capital, con sus editorialistas de combate, se afanan en presentar aquellos hechos como síntomas de la guerra civil que puede desencadenar la tentativa de liberación, con el único provecho de las fuerzas subversivas

que acechan en la sombra. Y dice tristemente Marcel Deat: "Francia pudo salvarse sin efusión de sangre, sin graves trastornos, interpretando el armisticio como un cambio total de su política exterior y una rectificación de sus instituciones y por lo visto el destino la condena a despertarse con un gran choque que sacuda sus cimientos. Puesto que lo quiere, lo tendrá".

Mientras tanto la delincuencia vulgar, que no otra cosa son los atentados terroristas, continúa a fin de mes, proveyéndose a mano pueblos y en las de París de las armadas en las Alcaldías de los barrios de abastecimiento con que se recompensa a los mercenarios y se reúnen fondos para la acción ilegal. Cae asesinado en el bosque de Vincennes el inspector de policía Tissot, jefe de la sección de investigación encargada de perseguir a los comunistas no franceses, como un anticipo de lo que representarían estos elementos criminales en plena perturbación de la vida del país producida por un desembarco.

Camarada: la Biblioteca de la Sección Femenina, te ofrece obras interesantes, y que están a tu alcance.

## Vuelca un coche en un barranco

Y resultan 2 muertos y 26 heridos

### El chófer se dió a la fuga pero fué capturado

Málaga.— Dos muertos y veintiseis heridos resultaron al volcar por el barranco conocido por el Alamillo, en la carretera de Estepona a Málaga, una camioneta que conducía a 28 artistas de un circo denominado "Novedades" que venían de actuar en la feria de Marbella.

El accidente ocurrió al despistarse el conductor del vehículo y el accidente no revistió mayores caracteres porque la camioneta no llegó al fondo del barranco. Los muertos son Ester Segura, de 32 años de edad y un chico de 14 años aún no identificado.

Los heridos fueron rápidamente trasladados al hospital civil de Málaga. El chófer que resultó ileso, se dió a la fuga y fué detenido por la guardia civil a 7 kilómetros del lugar donde ocurrió el accidente

## Traslado

Se pone en conocimiento del público que la Inspección Provincial de la Comisaría de Recursos de esta capital y centrales Reguladoras de Patatas, Ganado, Piensos, etc., controladas por la misma se han trasladado a partir del día 2 de Julio, a la calle de Madrid número 10, piso pral. y plantas bajas, respectivamente.

## ANISADOS FINOS

licores-coñacs  
**Anís del Cid**  
precios convenientes  
**V. DEL BARRIO**  
Alhóndiga, 53 y Santander, 36.  
Teléfono 17-16.-- BURGOS

## LUBRIFICANTES AMERICANOS

**RUVEL**  
para automóviles, industria y maquinaria agrícola  
**Julio Ruiz de Velasco**  
Importador  
IPARRAGUIRRE II BILBAO

## Realizaciones del régimen

# La ayuda al trabajador, preocupación fundamental del nuevo Estado

## Capacitar profesionalmente a los obreros, factor decisivo en la lucha contra el paro

Por Rafael SALAZAR SOTO

La eficaz protección que hoy se presta oficialmente a los productores, cuanto más modestos con mayor motivo, la encontramos —por citar un ejemplo eleccuente de lo conseguido— en la creación de las escuelas de Formación Profesional, que tan beneficiosa labor están llevando a cabo. La capacitación de los adultos, uno de los problemas que fundamentalmente había que resolver, abarca dos aspectos importantes: dota a la industria y al comercio de los especialistas de que hoy carece y, a la vez proporcióna al interesado una preparación adecuada que contribuya a situarle de modo que pueda atender decorosamente a sus necesidades.

La estadísticas de paro han demostrado como este aspecto de la especialización está íntimamente ligado al del trabajo. El paro, en un tanto por ciento muy importante, se da entre aquellos que no tienen especialización ni oficio calificado. Es decir entre aquellos que —no siempre por su propia culpa no son aptos, en la mayoría de los casos, más que para trabajos vulgares que no requieren una labor específica. Ello trae consigo un exceso de esta clase de productores y, como consecuencia inmediata, una mayor facilidad de que se encuentren sin trabajo, en tanto que los otros, los que podría

mos llamar especialistas, faltan. En los grandes núcleos de población se ha comprobado que la mayoría de los parados —la cifra al canza casi un cincuenta por ciento de su volumen total— pertenecen al ramo de la construcción y son simples peones que no sirven para otros menesteres. Siguen en importancia los del grupo "Servicios de Higiene" que en su mayoría son del sexo femenino. Se trata de las mujeres que, bien por no haberse visto obligadas a trabajar antes, bien por carecer de habilidad para una tarea concreta, se encuentran en el caso de solicitar servicios de limpieza o colocación en calidad de sirvientas, asistentes, etc. etc.

Otro aspecto fundamental, igualmente encomendado a estas Escuelas, es el aprendizaje de los futuros productores que han de evitar, en plazo breve, que el problema expuesto anteriormente subsista, atajándolo en sus orígenes desde el mismo momento en que el individuo inicia su vida activa. Este aprendizaje imprescindible alcanzará, porque así lo quiere el Nuevo Estado, a cuantos muchachos que no hayan de cursar estudios superiores. Porque a estos también tendrán acceso todos los españoles por modestos que sean. El aprendizaje se regulará de tal forma que oriente las condiciones de cada aspirante y sus aptitudes hacia de terminada profesión u oficio. Averiguadas sus preferencias, se vigilará el desarrollo de la completa formación, encauzándola de modo que produzca el máximo rendimiento.

La creación de otra clase de Escuelas Nacionalsindicalistas —las de capacitación social— completan la extraordinaria labor llevada a cabo en este aspecto trascendental de formar debidamente a los trabajadores. Por las aulas de la que en Madrid funciona desde Marzo de 1942 han desfilado ya nueve promociones, pertenecientes a todas las provincias y afectos a los oficios más diversos. El Ministerio de Trabajo, de quien dependen, no sólo sufragará todos los gastos que el traslado, vivienda y manutención suponen, sino que además, entrega a cada obrero un subsidio en mano para sus pequeños gastos durante el tiempo que

dura el curso correspondiente. La enseñanza que en sus aulas reciben —doctrina del Movimiento, cuestiones sociales, Religión, Sindicalismo, etc.— se completa con visitas de carácter cultural —Museos, centros artísticos, monumentos...— y con ciclos de conferencias sobre temas diversos, explicados al alcance de cada grupo de alumnos.

La labor con ser tan importante, no estaría completa si, aparte tomar estas medidas adoptadas en beneficio del trabajador, no se procurase resolver también un problema planteado de antiguo y jamás resuelto el referente al paro obrero. Para conjurarlo eficazmente el nacionalsindicalismo creó no hace mucho una nueva Obra Sindical, la llamada de "Lucha contra el Paro", que a la vez que proporcionará ocupación a los que auténticamente la desean y no la encuentran, terminará para siempre con los vagos profesionales. Cuantos pertenecían a la Organización tendrán viviendas, ropas y comidas; percibirán un jornal mínimo decoroso, gozarán de los beneficios de los seguros sociales y, en fin, verán resuelto el problema angustioso que en sus hogares producían la falta de trabajo.

De todas las conquistas que en el campo social se han llevado a cabo en tan poco tiempo y pese a las múltiples dificultades, ésta de capacitar a los trabajadores es una de las que mejor demuestra el sentido cristiano, y por cristiano profundamente español, que caracteriza a la España de Franco.



## MUEBLES

Antes de hacer vuestras compras visitad la "Amuebladora" donde encontraréis los mejores y más baratos.

SAN PABLO, 6 y 8  
(Frente Correos)

## RADIOLANDIA

liquida  
radiorreceptores

por traslado de  
Mondillo, 2

a  
Cid, 16



## Notas de la Alcaldía

conferencia del comisario general de Recursos asistencia del Excmo. Sr. arío general de Recursos y las autoridades, hoy vier a las doce de la mañana se rá un acto en el Teatro pal de esta ciudad, en el el Ilmo. Sr. D. Benito Cid, sario de Recursos de la Zo hará un resumen de la cam a pasada y señalará las direc es y normas que han de re para la recogida y distribu de productos de la próxima echa y demás cuestiones rela nadas con la Comisaría. iendo dicha conferencia del yor interés para los product o, fabricantes, industriales y al cecistas, se pone en conoci ento de todos los de este tér ino municipal a fin de que pue an asistir al referido acto de rientación económica.

## Monasterio de las Huelgas

Artística y arqueológicamente es el siglo XIII uno de los periodos de grandeza de nuestra historia; en ninguna parte como allí se podía encontrar un conjunto que la definiera y nos la mostrase.

La primera parte de los trabajos de la Comisión citada se ha limitado al análisis minucioso de cuanto hay; y es conveniente se diga para disipar equívocos, que hasta el momento solo de modo ha respondido a lo que se ha destruido de los saqueos principalmente en 1808 de inmensa: desgarrando telas y telas en la rebusca de tesoros reales o imaginados, por tal manera que sólo una tumba conserva algunas pocas prendas de categoría de alhaja; las demás tan sólo telas, fragmentadas en su mayor parte y aun algunas con señales de que la tijera cortó muestras con destino quizá a rodar por charmilleros y coleccionistas.

A la Comisión designada inculpe, ahora informar y proponer cuanto debe hacerse con lo que resta, de inmenso interés histórico y arqueológico, para la mayor dignidad del Real Panteón que en su Monasterio de Las Huelgas fundara Alfonso VIII siempre sobre la base, ya acordada de antemano, de que absolutamente todo lo encontrado en las tumbas, quedará en Burgos y se instalará lo mejor que sea posible dentro del recinto del Monasterio.

## ASUNTO DEL DIA

Vendo piso en la Flora, nueve huecos y servicio local muy céntrico, más barato que en traspaso. Saenz de Santa María. San Juan número 65.

## HERNIADOS

El dispositivo HERNI KUR, patentado y registrado por el doctor MUÑOZ, se construye anatómicamente para cada caso bajo prescripción facultativa, siendo adaptable a cualquier edad, sexo o profesión, por estar exento de presiones molestas ni tirantes que mortifiquen. Casa Central: Barcelona. Rambla Centro, 11.

Para informes y encargos con prescripción de nuestros facultativos que se indican, estaremos en:

BURGOS.—Lunes 5 Julio de 10 a 1. Consultorio del Dr. José Vicente Vallejo, calle San Pablo 10.

SALAS INFANTES.—Domingo 4 Julio de 10 a 1. Consultorio del Dr. Ernesto Plaza, calle Burgos, 1.

(Censura Sanitaria n.º 3558).

## Maderas aserradas

TABLONES  
TARIMAS  
MOLDURAS  
TABLEROS CONTRACHAPEADOS

## Almacenes Hijo de Florencio Martínez

Calle Madrid, 73 — Teléfono 1327 — BURGOS  
GRAN SURTIDO EN TARIMA DE PINO DEL PAIS  
DE DIFERENTES LARGOS

## Bibliografía

GABRIEL MIRO, "Obras completas". Biblioteca Nueva, Madrid 1943.

Toda la prosa exaltada, encendida, llena de color, de transparencias, de magníficas imágenes, de poesía, en n, que nos depara el levantino Gabriel Miró, ha sido ahora recogido en un tomo, presentado con una fastuosa elegancia y un delicado buen gusto verdaderamente extraordinarios. Buena falta hacia la publicación de estas "Obras completas", ya que bastantes novelas de Miró se hallaban agotadas y su adquisición era casi imposible, ni siquiera para quienes son asiduos de las librerías de viejo. Por otra parte, el volumen que ahora aparece semeja como la sala de museo dedicada a un pintor, donde el crítico y el profano calibran los avances de la técnica, de la belleza cromática, de la elegancia y hermosura...

¿Qué decir de la obra de Miró? No un artículo, sino un libro necesitaríamos para tal menester y así podríamos enjuiciar al gran escritor alicantino —en su día aparecerá el ensayo, escrito, claro es, sin la celeridad ni el apremio de una nota bibliográfica— como se merece. Si insistiremos en su originalidad, en su abundoso léxico, en la perfección de forma, en la revolución literaria causada por el autor de "Figuras de la Pasión del Señor".

Se recopilan cronológicamente las producciones mironianas. Figuran, como es lógico, novelas de primera época, la que diera popularidad a su creador—"Nómada"— y otras casi desconocidas, pues sólo fueron publicadas en edición de bibliófilo como "Bethlem", "Los tres caminantes", "La conciencia mesiánica de Jesús", "Dentro del cercado", "La palma rota" y "Los pies y los zapatos de Henriqueta". Y toda la zupura del melancólico Sigüenza en sus franciscanas reacciones ante los hombres, los animales, la naturaleza, las cosas, y las magníficas novelas donde se describe con bellísimos trazos el paisaje de Orihuela, y el poema en prosa de melodía de violoncello "El ángel, el molino, el caracol del faro", así como los cuentos.

Muchas veces hemos escrito, dirigiéndonos a la nueva generación, cuán imprescindible es el conocimiento de Gabriel Miró, piedra miliaria en la literatura española contemporánea. Con Valera, con Valle Inclán y con Azorín integra el grupo de mejores estilistas de los siglos XIX y XX. La crítica concede cada día mayor importancia al creador de "Años y leguas"—un escritor francés ha dicho de él que "es el Góndora en prosa de este tiempo"— y la publicación de las "Obras completas" contribuye a fomentar gracias al acierto del editor, ese interés que suscita en todas partes el alicantino.

Un luminoso prefacio de la hija de Miró, Clemencia, de bien cortada pluma, estudia la ingente obra del estilista inimitable. Estudio profundo, reposado y sereno, es una exégesis ciertamente afortunada.—José María Zugazaga.

## Compro joyas

brillantes, diamantes y objetos de oro, plata y platino  
PAGO TODO SU VALOR  
Emilio Ares - Hotel Avila  
calle Almirante Bonifaz 20. Burgos  
SOLO HASTA EL DIA 5

## Palabras cruzadas

por E. M. B.

I	2	3	4	5	6	7	8
II							
III							
IV							
V							
VI							
VII							
VIII							

### HORIZONTALES

- I. Pelea en que se asen los caballos.
- II. Mueble doméstico.
- III. Excursión campestre.—Por teléfono.
- IV. Boxeador.—Composiciones poéticas.
- V. Flores.—Repetido, familiar.
- VI. Invertido, consonante.—Negación.
- VII. Manido por un animal.
- VIII. Cometen homicidios.

### VERTICALES

1. Jaula grande.
2. Naturales de un país de la antigua Grecia.
3. Teatro madrileño (plural).—Consonante.
4. Altar.—Orlas.
5. Repetido, familiar.—Invertido, interjección.
6. Periodo de tiempo.—Perro.
7. Astuto, taimado.
8. Ría gallega.—Terminación.

### SOLUCION AL PROBLEMA ANTERIOR

HORIZONTALES.—I Eptlogo. II Necesita. III Alo—Orel. IV Rina.—Obi. V Eco.—Asan. VI Na.—Er. VII Anonadar. VIII Rodelero.

VERTICALES.—1 Enarenar. 2 Pelicano 3 Icono.—Od. 4 Le.—Ene. 5 Oso.—Aral. 6 Giros.—De. 7 Oteba.—Ar. 8 Salinero.

## GRAN TOMBOLA

Los números agraciados el día 30 han correspondido en los números siguientes:

- Primer premio, 3353.  
Segundo premio, 1275.  
Tercer premio, 5735.  
Cuarto premio, 3864.

LA DIRECCION

## Curso intensivo de verano

Repaso de Asignaturas para exámenes de Septiembre, 1.ª Enseñanza, Comercio, Idiomas, Cultura General.

## Academia Solillo

Moneda, 23, 1.º

## Sastrería

HIJO DE ELIAS LOPEZ

LAIN-CALVO, 33

Burgos

## Orujo superior

Uñas y aguardientes de todas clases.  
Venecoth rapelo y moscato  
ANTONIO CANGRDO MARTIAL  
Vitoria, 30 - San Juan, 34 - BEBEC



Si quiere Vd. ejecutar su construcción en plazo y precio conocido emplee la

## VIGUETA CASTILLA

Grandes existencias para suministro inmediato

ALMACEN J. CAMARA Ingeniero

Carretera de Arcos, número 10, Teléfono 1588-BURGOS

## Cámara Oficial de Comercio e Industria de Burgos

Esta Cámara invita a todos sus electores que tengan alguna relación con el servicio de Abastecimientos y Transportes, a que acudan hoy viernes, a las doce de la mañana, al Teatro Principal en el que el ilustrísimo señor Comisario de Recursos de la séptima Zona pronunciará una interesante conferencia acerca de las normas y procedimientos a seguir en la recogida y distribución de artículos intervenidos durante la próxima campaña y sobre otras cuestiones de gran interés.

## Sección Femenina

## MENSAJES de los voluntarios de la gloriosa DIVISION AZUL

Francisco Castillo, continúa perfectamente.

El Cuartel General me comunica, José Villapaldo Fernández, Agustín Torres, José Galera y Esteban Tola-Carrión, se encuentran perfectamente.

También me comunica que Luis Alvarez Carrillero, Enrique Biazó Valladolid, Vicente Regules Pardo y Juan Fernández Monroy, siguen bien y mandan abrazos a sus familiares.

Siguen pendientes de repatriación los voluntarios Teodoro Moreno López y Carlos Manzano Vidal.

Ha sido repatriado José María Ponete y Antonio Gómez Navarro, así como Luis María Blanco, Alfredo Gavilán Estremera, y Antonio Navas López.

De Aranda de Duero el voluntario Leoncio Rojo del Campo, se encuentra bien, abraza a su familia y amigos.

Gerardo Gallego, se encuentra bien y abraza a su familia y amigos.

Luis Martínez Ruiz, de Miranda de Ebro, y Vicente Campos, se encuentran bien y envía abrazos a los suyos y amigos.

Teniente Luis Pérez Cristóbal, saluda cariñosamente a sus padres y hermanos y les ruega le escriban con frecuencia y con letra pequeña.

Capitán médico, Antonio Villar, alférez Herrera y teniente Menéndez, siguen en perfecto estado y envían muchos abrazos.

Luis Ricardo Izarriga, sigue bien y envía saludos.

# Diario de Bu

## “Los aliados se ponen en marcha en el Pacífico contra los japoneses”

Según afirma un enviado de la Agencia Reuter

### Dirige los movimientos ofensivos el general Mac Arth

(Viene de primera página)

donde será realizado el próximo golpe en el Pacífico y que esta posición será mantenida durante toda la guerra. “Nuestras fuerzas del Pacífico —agregó— son cada día más fuertes y nuestros fines más precisos. Los japoneses no tendrán que esperar mucho tiempo para conocer nuestras iniciativas y decisiones”.

En la conferencia de Prensa, el ministro Knox precisó que la nueva ofensiva norteamericana en las islas centrales del archipiélago Salomón puede calificarse como el comienzo del ataque contra Munda y las bases japonesas inmediatas. Puso de relieve que los Estados Unidos no considerarán jamás de importancia secundaria la guerra en el Pacífico, en relación con el conflicto europeo. Reveló que la construcción de barcos de guerra en Norteamérica, durante el año fiscal terminado el 30 de Junio, ha sido seis veces mayor que en el primer año que se llevaron a la práctica los planes de construcción.

“En los seis meses que quedan de este año —terminó diciendo— construiremos más barcos nuevos que en los doce meses últimos”.

#### NUEVOS INFORMES ALIADOS

Melburne.—Acerca de las operaciones en el Pacífico, el enviado especial de la Agencia Reuter en el Cuartel general aliado informa:

“Los aliados se ponen en marcha contra los japoneses en el Pacífico. Bajo la dirección del general Mac Arthur, las tropas aliadas han desembarcado cerca de Salamaua —principal base avanzada de los japoneses en Nueva Guinea— y han ocupado dos grupos de islas a lo largo de la extremidad oriental de Nueva Guinea. Se está librando combate en dos islas del archipiélago Salomón, después del desembarco de ayer. Según el comunicado oficial todos los elementos terrestres navales y aéreos son

utilizados en estas operaciones con una sincronización rigurosa.”

La forma en que se ha desarrollado, hasta ahora, esta ofensiva es la siguiente: las tropas aliadas han desembarcado en la bahía de Nassau, en la costa oriental de Nueva Guinea, a unos 25 kilómetros de Salamaua, y en las islas de Nueva Georgia y Rendova, del archipiélago Salomón, donde continúa la lucha. Han sido ocupados los archipiélagos de Trobriand y Woodlake, a 160 kilómetros al Noroeste de la extremidad suroccidental de Nueva Guinea.

El desembarco en la bahía de Nassau fué efectuado por tropas norteamericanas e intensamente apoyado por bombarderos medios “Mitchell”, que realizaron una serie de incursiones contra las posiciones japonesas. Las fuerzas estadounidenses que desembarcaron poco después de medianoche han encontrado poca oposición y continúan en contacto con el enemigo.

La ocupación de los archipiélagos de Trobriand y Woodlake fué realizada también por fuerzas norteamericanas, con el apoyo de la marina real y de la aviación australiana.

Durante las operaciones de desembarco de las tropas aliadas, nuestros bombarderos pesados y medios atacaron todas las bases aeronáuticas japonesas de importancia en el Pacífico del Suroeste, el Timor holandés y en Nueva Bretaña, con el fin de inmovilizar a la aviación japonesa.—Efe.

#### PROSIGUEN LAS OPERACIONES

Cuartel general aliado del Suroeste del Pacífico.—Un comunicado especial dice que las operaciones contra los japoneses “se prosiguen con éxito, bajo la protección ininterrumpida de la aviación de caza aliada”.

Los torpederos navales rápidos desempeñan un importante papel en esta campaña.—Efe.

#### LA CHISPA QUE PUEDE PROVOCAR UNA BATALLA NAVAL DECISIVA

Washington.—La ofensiva aliada en el SO. del Pacífico es considerada por los centros informados de Washington como la chispa que puede provocar una batalla naval decisiva.

Se afirma también que Japón no puede ya evitar una lucha abierta en el mar si quiere prevenir la pérdida de Rabaul, pérdida que comprometería sus líneas de abastecimiento.

Las personalidades enteradas estiman que Japón no podrá dejar a la guarnición del Pacífico actuar aisladamente como ocurrió en Attu. Para mantener intacto el perímetro de las defensas del Pacífico Sur —dicen— tendrá que arriesgar una parte importante de su flota, centenares de aviones y millares de hombres.—Efe.

#### EN TOKIO ESTIMAN EL DESEMBARCO COMO UNA “OPERACION DE GUERRILLA”

Tokio.—El Cuartel general imperial informa que las unidades navales y aéreas japonesas prosiguen sus ataques contra las formaciones enemigas que han desembarcado ayer en la isla Rendova (Archipiélago Salomón).

Los observadores militares califican este desembarco de “operación de guerrilla” y se prevé que serán realizadas otras tentativas destegénro en el Pacífico meridional, a pesar de las elevadas pérdidas que ocasionan estas operaciones al asaltante.

#### VIOLENTOS COMBATES AL NORTE DE VIRU

Washington.—Se señalan combates violentos al Norte de Viru, donde los japoneses han reunido fuerzas para la defensa de Munda contra el fuerte empuje de los norteamericanos a través de la selva en la llanura baja de Nueva Georgia occidental.

La conquista de Viru ha sido un

éxito táctico que el general Mac Arthur ha explotado al máximo.

Al desembarco rápido de la continuación de los refuerzos y de abastecimientos protegidos por las acciones de los buques de guerra y los aviones.

En la otra extremidad del frente los norteamericanos tuvieron encuentros con los japoneses a unos kilómetros solamente de Mubo, bastión avanzado de la plaza fuerte de Salamaua. La resistencia japonesa que había sido solamente ligera a lo largo de la línea costera, parece que se va intensificando.—Efe.

## Paradojas

Tánger, Julio.—Tánger es un buen clima para pulsar la vida del Mundo admirable centro para percibir los latidos del corazón universal. A través de esta corriente multimeridiana que flota sobre la ciudad tangerina transparentan se presienten los tipos tan diversos como los continentales que afluían al parpadeante de este puerto.

Si Tánger sabe ser prisma de tantas luces mediterráneas y conoce el secreto de todos los reflejos atlánticos, hemos de atribuirle también la capacidad de amalgamar en lo más profundo de su seno neurálgico, imágenes e inquietudes diversas nacidas en las metrópolis más dispares. Junto al poder mágico de descifrar veleros o modernas naves trasatlánticas, Tánger puede ofrecer plurales ángulos de observación y múltiples elementos de juicio ante la perspectiva del universo en guerra.

Y es aquí, en esta babélica ciudad abierta a todos los vientos y sensible a todas las impresiones, donde se ensambalan, o se complementan, o se repelen, las especies informativas más heterogéneas llegadas como letra impresa bajo los títulos —en varios idiomas— de los rotativos. A la sombra de ansiedades y de pensamientos diferentes, gira una fauna periodística que lo mismo pudo lanzarse desde las redacciones de la capital de un Estado, que desde el humilde y laborioso taller de un apartado rincón colonial. Sus títulos y sus estilos marcan la línea de estos diarios de combate y de estas revistas evangelizantes. De este modo, revistas y diarios, con su problema, con su zahiriente pregón, pueblan de ideas los círculos de sus lectores y aportan señales informativas que evidencian la ruta cubierta por las mismas desde su alumbramiento.

En Tánger pueden recogerse —como hemos apuntado— ecos y sensaciones variadas que llegan, fundamentalmente, por este conducto veloz e impresionante de los periódicos. La vida discurre al compás de los últimos y más sensacionales titulares, del mismo modo que los pensamientos surgen al ritmo de los argumentos mejor voceados. En un lugar donde las vías son varias —casi limitadas— los signos que sirven de exponente en la simultánea propaganda de la conflagración, han de llegar con la pureza de la víspera en busca de un nuevo cerebro donde clavarse.

Hoy es el grito agudo y anhelante de un seminario de los franceses libres el que ha detenido nuestra atención. Sobre el nuevo título que acaba de adoptar este “grand hebdomadaire de la liberation” —así reza debajo de su cifra periodística— hay un lema central e imperante que hace nacer cualquier irónica sugerencia: “Oubliez la politique, ne songez qu'à la patrie”. Después de esta simbólica voz de perdón y de esperanzada tarea reconstructiva nadie podría imaginar el tono en que está trazado el trabajo que sirve de editorial del “Paris” que lanza Casablanca. Y, en este sentido perfecta-

toría Ambas ciudades, antagónicas, en el concepto que quiere pasar por desapasionado y leal. ¿Es así como se pretende unificar el impulso de una nación y los anhelos de un pensamiento derrotado? Es posible que, detrás de esta divergencia notable, se puedan equilibrar las aspiraciones de un Estado que cumple con los fatales imperativos de su destino histórico. Las diatribas, las mordacidades, las frases de oposición a la política del mariscal, son buen ejemplo de la falsa actitud unitaria que adopta el escritor de este artículo particular. Cualquiera de los conceptos vertidos en el mismo pone de manifiesto la distancia, cada día más infranqueable, entre las fuerzas de un pueblo que reclama —sin semanarios ni falsos apóstoles— la verdadera unión de sus hombres. Y, de este modo, entre vibrantes frases de encendido calor nacionalista, socava, y crítica, y desarticula, la equilibrada trayectoria del heroico Pe-tain. “Gette France” —la situada fuera de las fronteras, anotamos nosotros— est la vraie France. Est la patrie de la declaration des droits de l'homme qui, ayant pris pour devise, vivre libre ou mourir, levait des armées de volontaires contre tous les tyrans”. ¿Cómo suenan estas palabras de aparente ansiedad liberadora en las columnas de un periódico que comenzó faltando a la divisa de olvido partidista y que dejó sin subrayar las causas que todavía

## Un terremoto ha sacudido a Tokio

Los grandes edificios se balancearon durante cerca de un minuto, pero no sufrieron daños

Tokio.—Un temblor de tierra sacudido a la capital japonesa precisamente en el mismo día en que empezaba a funcionar la nueva administración del gran Tokio. Los grandes edificios se balancearon durante cerca de un minuto pero no sufrieron daños apreciables. Todos los relojes se pararon. El epicentro del seísmo se hallaba, según los sismógrafos de Tokio, cerca de Shimotsuma.—Efe.

no han hecho posible ese hipotético abrazo de Argel! ¿Hasta qué punto pueden imputarse pecados políticos a quien supo pactar caballeramente y hasta dónde están autorizados para hablar de influencia extranjera quienes marchan al compás de un ritmo extraño e insoslayable? Tánger que es un buen clima para pulsar la vida del Mundo, ofrece un diario paradojas interesantes como la que hoy nos presenta el “grand hebdomadaire de la liberation”.

## Más de 250 embarcaciones rusas capturadas en el mes de Junio

(Viene de primera página)

ron expulsadas de sus posiciones, y se ocasionaron al adversario un gran número de muertos.

La aviación alemana atacó eficazmente las líneas de comunicación soviéticas en su retaguardia, alcanzando a varios trenes que estaban unos en marcha y otros en las estaciones de ferrocarril. En un ataque aéreo contra los aeródromos de campaña bolcheviques fueron destruidos en el suelo lo menos nueve aparatos. En combates aéreos sostenidos por cazas alemanes y eslovacos, fueron derribados diez aviones que ostentaban la estrella soviética. Nuestras pérdidas en este sector se reduce a un solo aparato.—Efe.

LOS ALEMANES HAN DESTRUIDO 65 CAMPAMENTOS Y 803 FORTINES COMUNISTAS

Berlín.—En la segunda quincena del mes de Junio, las tropas alemanas continuando sus operaciones contra las bandas comunistas en la retaguardia del frente central del Este. Sesenta y cinco campamentos y fortines le han sido destruidos. Los comunistas han dejado de mil muertos en el campo de batalla y han perdido en el mismo período una gran cantidad de material de guerra.—Efe.

